

国际观察

西共体斡旋失败 尼日尔局势如何发展

新华社记者 郑扬子

西非国家尼日尔近日发生军事政变,引发各方关切。由西非国家经济共同体(西共体)派遣的代表团3日晚抵达尼日尔首都尼亚美,试图进行斡旋,但未能解决危机。

政变发生以来,西共体等地区组织对该国采取了一系列制裁措施,并表示不排除进行军事干预的可能。政变军人方面则表示不接受所有来自西共体的制裁。

分析人士认为,尼日尔发生政变有多重因素,且涉及多方势力复杂博弈,外部势力是否进行军事干预将对未来局势走向起到关键作用。

政变牵动多方神经

据报道,西共体代表团一名成员4日说,代表团3日晚抵达尼亚美试图解决该国危机,但未按计划在当地过夜,未能会见政变领导人,也未见到被扣押的尼日尔总统巴祖姆。

尼日尔7月26日发生军事政变,总统卫队成员扣押总统巴祖姆,并发表电视声明称已推翻总统并成立保卫祖国国家委员会。政变军人领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼7月28日宣布就任该委员会主席,同时宣布暂停实施尼日尔国家宪法并解散根据宪法设立的政府机构。

尼日尔政变发生后,西共体和非洲联盟都表示反对,要求恢复尼日尔宪法政府。联合国秘书长古特雷斯在社交媒体上发文表示谴责。西共体和

西非经济货币联盟宣布了包括关闭同尼日尔的边界、停止对尼日尔援助等一系列制裁措施。西共体还警告对尼日尔进行军事干预。

尼日尔曾是法国殖民地,法国目前在国有驻军。法国方面7月28日发表声明说,巴祖姆是尼日尔唯一总统,法国不承认政变军人的领导权,但法方否认准备开展军事干预。

美国在尼日尔也有驻军。美国国务卿布林肯8月3日对西共体表示了支持,但未提及该组织对政变军人发出的军事干预威胁。

面对外部压力,奇亚尼8月2日发表电视讲话说,保卫祖国国家委员会不接受所有来自西共体的制裁,拒绝所有“干涉尼日尔内政”的行为,“不会向来自任何一方的威胁让步”。政变军人8月3日还宣布废除与法国的军事合作协议,并召回了尼日尔驻法国、美国以及西共体成员国尼日利亚和多哥的大使。

影响因素错综复杂

尼日尔政变军在宣布推翻巴祖姆政府时表示,此次政变的原因是“尼日尔安全局势持续恶化以及政府对经济和社会治理不力”。当地舆论认为,受“伊斯兰国”“博科圣地”等恐怖组织影响,该国边境地区恐怖袭击事件频发,安全形势长期得不到改善,由此引发的难民问题

逐年加重,再加上执政党未能兑现解决腐败问题的承诺等因素,导致了政变军人和民众对政府的不满。

外部因素也不容忽视。尼日尔属于非洲萨赫勒地区,同属这一地区的马里、布基纳法索也面临类似的长期安全问题,两国此前发生了军事政变。政变新闻在尼日尔社交网络上广为流传,刺激了尼日尔民众的不满情绪和要求改变现状的意愿。

此外,当地局势背后有大国博弈的成分。法国原本在萨赫勒地区拥有绝对影响力,但法国介入未能解决安全问题,引发当地民众不满,给其他大国介入当地局势和保持军事存在创造了空间。尼日尔政变后,有不少民众上街发泄对法国的不满,甚至冲击法国驻尼日尔使馆,这与布基纳法索政变后的情况相似。

是否军事干预成焦点

有分析认为,西共体的经济制裁无法对尼日尔军人政权构成较大影响,西共体或其他外部势力是否进行军事干预将对该国未来局势走向起到关键作用。西共体8月2日表示,军事干预是“最后手段”。

西共体对成员国进行军事干预有先例,比如2017年初对冈比亚进行军事干预并将权力移交给在2016年12月当选总统的巴罗,2022年初向发生未遂政变的几内亚比绍派遣了维稳部队。

海南省与美国加州签署应对气候变化与环境保护的谅解备忘录

新华社洛杉矶8月4日电(记者黄恒)中国海南省政府和美国加利福尼亚州政府3日在加州首府萨克拉门托签署谅解备忘录,表示将在应对气候变化、环境保护和推动清洁能源发展等领域展开进一步合作。

根据备忘录,双方设定了五个方面的目标,包括减少空气污染物和碳排放,推动中长期低碳发展和实现碳中和,推进清洁能源的研发和创新,加快新能源汽车和零排放汽车取代传统燃油车进程,促进基于自然的碳减排方案。双方划定了气候变化和空气质量、清洁能源和清洁技术、基于自然的气候解决方案等四个合作领域。

加州州长加文·纽瑟姆在签字仪式前会见了由海南省副省长陈

怀宇率领的中方代表团。纽瑟姆会见后在一份声明中表示:“通过与海南省等全球合作伙伴合作,我们有机会通过减少污染和转向清洁能源来解决气候变化带来的生存危机。”

陈怀宇在签署谅解备忘录的仪式上说,中国政府高度重视应对气候变化,海南作为中国最大的经济特区,坚持建设生态一流、绿色低碳的自由港,扎实推进国家生态文明试验区建设,实施积极应对气候变化战略,重点推动绿色低碳标志性工程建设并高度重视与加州在应对气候变化和推进清洁能源发展领域的务实合作。

签字仪式后,加州和海南省代表团召开圆桌会议,就谅解备忘录中概述的合作领域展开深入讨论。



走进世界文化遗产之城——维罗纳

8月2日,游客游览意大利维罗纳圆形竞技场。维罗纳位于意大利北部威尼托大区,是莎士比亚笔下爱情故事《罗密欧与朱丽叶》的发生地。罗马式的圆形竞技场是这座城市的标志性建筑,它是世界上现存的第三大圆形竞技场,每年6月至8月,维罗纳歌剧节都会在这里上演。2000年,维罗纳城被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。

新华社记者 金马梦妮 摄

首列“燕赵号”中越班列抵达越南河内



视觉新闻

这是抵达越南河内安员车站的首列“燕赵号”中越班列(8月2日报)。

从中国河北省石家庄市始发的首列“燕赵号”中越班列当地时间2日10点30分抵达越南河内安员车站,标志着这一运输线路顺利开通。

新华社记者 胡佳丽 摄

中国常驻联合国代表:

中国一直以积极行动为维护国际粮食安全作出贡献

新华社联合国8月3日电 中国常驻联合国代表张军3日在出席安理会冲突与粮食安全高级别公开辩论会时表示,粮食安全不安全本质上是全球范围内发展不平衡的结果,在粮食安全问题上行动胜于一切,中国一直以积极行动为维护国际粮食安全作出贡献。

张军表示,当前全球粮食安全形势更加严峻,中方支持联合国机构发挥专业优势和协调作用,动员国际社会特别是发达国家加大人道援助力度,缓解有关国家人民的燃眉之急。国际社会要共同行动,推动安理会第2417号等决议要求落地见效,坚持政治解决争端,阻断冲突与饥饿之间的恶性循环。

张军表示,粮食危机同其他传统非传统安全问题相互交织。没有国际社会的共同安全,就很难有持久的粮食安全。国际社会要牢固树立共同安全理念,坚决反对单边制裁、“脱钩断链”、破坏市场秩序、打压别国企业等影响国际粮食安全和全球合作的行为。中方敦促有关国家立即停止此类缺乏法律事实依据、也有违公平正义的做法。

张军强调,要将粮食问题放在全球宏观经济政策协调和可持续发展的大框架中加以应对。发达国家应取消不合理的农业补贴,采取负责任货币政策,减少输入性通胀、汇率波动等因素对发展中国家粮食安全的冲击。同时要切实兑现官方发

展援助承诺,不能搞技术封锁、“小院高墙”那一套,而应加快生物、数字、空间等技术转移应用和知识分享,为发展中国家加强能力建设和持久发展创造更好条件。

张军指出,粮食危机的最大受害者无一例外都是发展中国家,这同长期以来不公正、不合理的粮食生产贸易体系和国际治理体系密切相关。国际社会要以今年9月可持续发展目标峰会和明年未来峰会为契机,从制度、规则层面完善国际粮农治理,重点是增加发展中国家代表性、发言权和决策权,取消单边制裁措施对粮食生产和出口的限制,打击投机资本和价格垄断,打造安全稳定、畅通高效、开放包容、

互利共赢的产供应链体系,构建更加公平合理的国际粮食贸易秩序。

张军强调,在粮食安全问题上行动胜于一切,中国一直以积极行动为维护国际粮食安全作出贡献。中国提出全球发展倡议、国际粮食安全合作倡议,倡导粮食领域务实合作,同140多个国家和地区开展农业合作,向发展中国家推广1000多项农业技术,为80多个发展中国家培训超过1.4万名杂交水稻专业技术人员,在非洲启动建设13个农业发展与减贫示范村,向有需要的国家提供紧急粮食援助。未来中国将继续同世界各国一道,为维护全球粮食安全作出更大贡献。

中国海军“和平方舟”号医院船在汤加刷新本次任务以来单日手术量和主平台诊疗量纪录

新华社努库阿洛法8月3日电(黎宇 李伟欣)自7月28日靠泊汤加努库阿洛法港以来,正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船官兵全力为当地民众和华人华侨提供医疗服务,在救死扶伤中传递和平理念,单日最大手术量达14台,单日主平台最高诊疗量达1105人次,均创下执行“和谐使命-2023”任务一个月来最高纪录。

此次为“和平方舟”号医院船第三次到访汤加,当地民众对中国军舰期望值高,就诊需求强烈。自7月28日抵达汤加以来,医院船日接诊量节节攀升,门诊、手术、常态巡诊,



中国海军“和平方舟”号医院船靠泊汤加进行友好访问期间,当地民众和华人华侨在码头排队就诊(8月1日报)。

黎宇 摄(新华社发)

医护人员、机器设备满负荷工作成为常态。

前出姆阿村卫生中心的8人巡诊分队一天完成了302人次的诊疗

服务;8人专家医疗队在维奥拉医院展开医学交流和会诊工作,参与病理会诊、设备维修、标本检验近百例;6名眼疾患者经过手术治疗后重见光明……截至8月2日晚,“和平方舟”号医院船在汤加累计诊疗5866人次,手术38例,辅助检查4633人次。

海上医院院长常乐表示:“‘和平方舟’号医院船全天候开展医疗服务、满负荷高效运转,充分展现了医护人员精湛的医术、真诚的爱心和周到的服务。中国军医以实际行动展示了大国军医的大爱担当,赢得了汤加政府、民众的好评。”

沙特宣布将自愿减产石油措施延至9月底

新华社利雅得8月3日电(记者胡冠 王海洲)沙特阿拉伯通讯社3日援引沙特能源部的消息报道,沙特将从7月开始的日均100万桶的自愿减产石油措施延长至9月底,并可能再度延长以及提高减产幅度。

据报道,减产措施延长后,沙特9月份石油日产量将在900万桶左右。报道说,此次自愿减产措施是在沙特4月份宣布的自愿减产措施

基础上额外增加的减产,目的是为了支持欧佩克成员国与非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”国家为维护国际石油市场的稳定与平衡所做的“预防性努力”。

4月2日,沙特宣布从5月开始至年底日均减产石油50万桶。6月4日,沙特在“欧佩克+”第35次部长级会议后再次宣布,7月沙特将日均额外减产100万桶,为期一个月。7月3日,沙特宣布将日均100万桶减产措施延长至8月底。